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462 51. Der Stockwerkrahmen.

Abb. 434¢ n Gleichungen enthilt. Bei frei drehbarem Anschlull der Pfosten /i; nach
Abb. 434a sind (n — 1). Gleichungen anfzulésen. Die Nebenglieder der Matrix des
symmetrischen Anteils sind positiv, diejenigen des antimetrischen Anteils negativ,
Durch die Belastung eines Riegels [, oder eines Pfostens /. sind die Belastungs-
zahlen ;5 bis d4,, von Null ver-
schieden, l'iiijuil"i.‘["ﬂ
O =0, . ..0p0 = 0.

Die statisch unbestimmten
Griben X ., Y, werden nach der
Vorschrift S. 236 berechnet. Bei
zahlreichen Belastungsfillen wird
die Losung mit den Vorzahlen g%

= und g% der den beiden Ansitzen
zugeordnetenkonjugierten Matrix
angeschrieben. )
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Die Vorzahlen ergeben sich nach S. 237 aus je 2 Kettenbriichen. Die statisch unbe-
stimmten Einzelkrifte der Ableitung auf S. 458 sind

MO =X,+Y M=K, — ¥,

o

Aus (7587) und (760) wird

Xt H® L HO 1 ) o
IJ_.J =i TR, e b ':T-"J 4 -\‘ r iy = ‘I.L.-.-.'l Ill|‘-I s

R soslaat s :
HY =224y cp,  Hp=3F—Cp.

Die Schnittkrifte werden mit den Gleic gungen aus den Lasten und
den in Abb. 435 eingetragenen AnschluBkriften rechnerisch oder zeichnerisch
bestimmt.

Die Rechenwe wift wird fiir cinzelne ausgezeich- L
: : : )
nete Belastungsfille an dem I3 einer Anfbe- =
reitungsanlad (Abb. 438) erlautert. Sie behandein =y
3 1 1 | B 1q ¥ " AT iih » |
die gleichformige Belastung p, = 1 t/im einer Biihne,
Einzellasten P, 1 t ans Maschinengewichten, Wind-
)
belastung W 1t und einseitige Sonnenbestrahlung 5
i 10 (Abb 437 bis 4440)
Die Vorzahlen der Hedingungsgleichungen fur
das obere Stockwerk mit gekrinnmtem AbschluBricgel ¥
werden mit Hille der Tabelle 12 abgeleitet. Darnach
it ohne besondere Begriindung
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Der symmetrische Stockwerkrahmen mit zwei geneigten Pfosten, 46:

Die iibrigen Vorzahlen ergeben sich aus den Ansitzen (758) und (760). Die Zahlenrechnung
wird folgendermablen entwickelt:

: . = S
T
. 1
i, 18,00 9,00 | 6,00 | 6.00
ke, 8,50 | 7,00 3,00
b= = Teiprq) = — Trripsy 4,00 I 3.00 3,00 | 6,00
fl:. ; ?_Ii'ﬁj_.; | 3,500 | 3,000
tg o, i 0,520412 | 0,214286 0,0000
SEC 0, | 1,131403 | I, | I,0000
W sec o, - | 320590 3.57945 |  3.0000
1 i |
@, = IL -+ -':; 860 oy | 6,20590 6,57045 | 03,0000
be=1+ 2/3- Bl sec ay 513727 5.380630 I 8,a000
Trrl B6,20500 6,57045 | 11,0000
S - i 5.13727 5,358630 | 12,8000
T =a,+ hisecay L1 13,41180 13,1581 | 15,0000
Tpttre1) [ K : 5l
Topi = 3.0z405 3,00455 5.15025
Trrpr
|
-— 0,62405 | 0,66455 :
|
z 7:40682 8.03600 0.45313
o 1,75190 1,67091
— i 591498 33701 | 3.87597
0,500 0,660667 1,0000
3 (j'_” n=— ,‘-,‘r ,"Jf_ — —1I,500 — 2 000
| [ |
- 1,7500 | 2,I111X | 3,0000
— | 1r,2z065 1511323 18,0000
- | @,7500 1,33333 | 6, 0000
34d,, Ll 2 hosece, (14 — | 1507065 19,44656 | 27,0000
Die beiden wvoneinander unabhingigen Gruoppen der Bedi I'I;;!l[1gig]u:i¢|1u]]gg;]| (758 b)
und (759) sind daher fiir
Antimetrische Belastung Symmetrische Belastung
Y, Y5 Y, X, Xy e
1 1 1 1 P
1 T 15.971 = Y500 - I T 59150 | -To00240 | =
2 - L,500 | 4 19,447 — 200 2 < 0,b6240 = 3,3701 | 40,6645
== = - T = | ==
3 =y — Zz,00 427,00 3 - | -+o0.6645 | + 3.8760
]

Kettenbriiche zur Ermittlung der Kennbeziehungen und der Vorzahlen f§'v) = g»/3:

1
15,971 — (— 1.50) (— 1,60)

19,447 — (—2,0) (— 2.0)
27,00 *

=

1
S e
19,447 — (— 1,50) (— L,50)

15,969 *




{6 51. Der Stocl

1,50

15,971

A = 00740741 , P 0.0939202,

2,00 -
00777248 0. 10350841,

iy <K 2 10,447 — 0,141

1 > e I e
2 00630739, 3 : = 0.0373234 ,
- I i | a1}
1 = 15071 — 0,117 27 — 0,201
#ay
0,07 s} [ ¥
63 y PEReRL: ! ! ]
00030 %13
Matrix der Vorzahlen 04002 521 9 0038605
|
N Jask =] e =0, 1 Hoge
5 000303 0,0 aLLS L
|
1 1
Ketl wriiche zur Ermittlung der Ken nd der Vorzahlen f=):
1 1

TET60 — 0.6645 - 0,6645

3.3701 — 0.6240 - 0,6240

06240 - 0,6240
33701 — 0.6645 - 0.6645
~3.8760 5,0150
(. 6240

5,9150

RS 0,171454 0, 105503 ,
3, 8760
06240 0,6645
= 0.191652, My = = - - = - 0,201119 ,

: 0,658

'||] .G-i_]llﬁ!l
1 Jr: ! . L (0,267 214 .

0,172651 , i P

Hi .r,':Tl.-JH - 0,1 106

Matrix der Vorzahlen g@! 2 033070 0313447
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Belastung £, (Abb. 437
5 3
0.0630730 . 2 0,0040244 + 11.30062 1,32706
¥ 00040024 - 2] 048708
¥ (O3H0S
¥ trl tel
4

W=tt — W - W “--r’—\‘ — W =

g o
'--l— 1 i | é o =-|l|r—- Il—s- | ]

G - 3,00) - 1,36890,

1 4
L e i ( 1,25060 - 6,5795 + 0,21444 - 3,00)

A ( — 0,21444 - 11,0000 ) =

in Abb. 441.

Belastung !
Antimetrischer
¥, = — 0,0630739 - 6,48 = — 0,4087,

Yai= 0,0049024 - 6,48 = — 00,0318,
. 0,003631 -6,48 = — 0.0024. (Fortsetzung auf 5. 467.)
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Der symmetrische Stockwerkrahmen n
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Symmetrischer Anteil.
A= - 13,32 2,2084 ,
-, 70 - 13,32 - 0,4405 ,
Ag =—0,005670- 13,32 = — 0,0755 ,
i .i L 2,2084 - 6,2050 4 00,4405+ 3.00) — -0 3569
hy 1 Bibe BiLlaTd il e skt e N0Y = -2 0,3000
XL 1 e
e RIS 0,4405 - 6,5795 — 0,0755 - 3,00) = —0.0829 ,
i 1
; 30 IE.SHHU (<-0,0755 « 11,0000 ) = +0.0216 .
Biegungsmomente des Stabwerks in Abb. 449

Belastung W {Abb, ¢

39).

nteil,

Yy =+40,0630739 - 16,8126 -+

0.0049024 - 36,7585 + 0,0003631

RN,

2707

Abb, 442,

« 10,00 = - 1,2443

¥y =+ 0,0049024 - 16,8126 + 0,0521976 - 36,7585 + 0,0038665 « 10,00 = - 2,0308
Yy =40,0003631 - 16,8126 + 0,0038665 - 36,7585 4+ 0,0875234 - 10,00 = + 0,5215 .
Symm Anteil,
Xy =+ 0,005670 - 0,600375 = - 0,0035 ,
Ay =—10,053742 - 0,600375 = — 0.0327,
Xy =-0,267214 - 0,609375 = 10,1628 .
gt = k ( — 0,0035 - 6,2059 — 0,0327 . 3,00) = —0,0027 ,
hy 8,5-5,1373 ° : -
B, 5 1 g .
f.r_" - 7,0+ 5,3863 ( -+ 0,0327 - 6,5795 + 0,1628 - 3,00) = - 0,0187

X gtV
B 30-12,8000 1 00

Biegungsmomente des Stabwerks in Abb, 443,

Ti‘l:l;'u-r;liur;‘i::-lcrun,n (Abb, 440).
Antimetrischer Anteil,

¥1=+0,0630736 - 7,63087 + 0,0049024 « 12,56849 -+
- 12,56849 4

7,63087 4+ 0,0521976

Y, =+0,0040024 -
Y, 7,63087 -+ 0,0038665 -

+0,=0003631 -

- 0,1628 - 11,0000) =

12,56849 + 0,0373234

—0,1560 .

0,0003631
0,0038665

- 8,07975 = + (,54586 ,

= +1,72470,

= 4 (,35293 .
30*

- 8,07975

- 8,07975




468 51. Der Stockwerkrahmen.

Symmetrischer Anteil.

X; = —0,172551 - 1,72244 — 0,033070 - 0,12768 — 0,005670 - 4,31872 = — 0,32592,

X, =-10,033070 . 1,72244 - 0,313447 - 0,12768 4 0,053742 - 4,31872 = -1 0,32008 ,

Xy = —0,005670-1,72244 — 0,053742 - 0,12768 — 0,267 214 - 4,31872 = — 1,17065 .
ad == L __ (1,42584 - 0,32592 - 6,2059 -+ 0,32008 - 3,00) = +0,10158 ,
B 8,5:5,13T
X = : (0,57712 — 0,32908 - 6,6795 — 1,17065 - 3,00) = —0,13526 ,
b 7,0 5,3863
% : (5,38650 -+ 1,17065 - 11,0000) = - 0,47562
hy ~ 3,0-12,8000

Biegungsmomente des Stabwerks in Abb. 444. B

Abb, 443, Abb. 444,

Symmetrischer Stockwerkrahmen mit gelenkig angeschlossenen Zwi-
schenriegeln. Bei zahlreichen Bauaufgaben, zu deren Losung Stockwerk-
rahmen herangezogen werden, dienen die Zwischenriegel nur zur Aussteifung und
zur Knicksicherung der Pfosten. Ihre biegungssteife Verbindung ist dann unnotig.
Der Stockwerkrahmen mit » Zwischenriegeln ist in diesem Falle bei symmetrischer

c

=36 300 b= Y35 =

| Abb. 443,
——l=fi70—

Belastung (r + 1) oder (r 4 2)fach statisch unbestimmt, je nachdem die Pfosten-
enden frei drehbar gestiitzt oder eingespannt sind. Die Schnittkriifte werden dabei
aus statisch unbestimmten Gruppenlasten berechnet, die aus der halben Summe
symmetrisch liegender Pfostenmomente bestehen. Die Elastizitdtsgleichungen er-
halten dieselbe Form wie bei der Berechnung des durchlaufenden Trigers. Bei
Antimetrie der Belastung sind das Biegungsmoment im Querschnitt ¢ (Abb. 4452
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